

十年感恩奋进 十年精彩蝶变

——“中国这十年·浙江”主题新闻发布会新闻发布稿

(2022年8月30日)

袁家军

各位媒体朋友,女士们、先生们:

大家好!非常高兴向大家介绍浙江这十年奋进和变革取得的成就。首先,我代表浙江省委、省政府,向大家一直以来对浙江发展的关心和支持表示衷心感谢!

浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地。新世纪之初,习近平同志在浙江工作了六个年头,亲自擘画实施“八八战略”,开启了干在实处、走在前列、勇立潮头的辉煌历程。进入新时代,习近平总书记5次亲临浙江,对浙江工作作出一系列重要指示,特别是在统筹疫情防控和经济社会发展的关键时期,在全面建成小康社会、开启现代化建设新征程的历史交汇点,亲自为浙江擘画宏伟蓝图、指引胜利方向,将浙江工作提升到前所未有的战略高度,为浙江奋进新时代新征程提供了根本遵循、注入了强大动力。

十年感恩奋进、实干争先。浙江牢记习近平总书记的殷殷嘱托,忠实践行“八八战略”,坚决做到“两个维护”,坚决守好“红色根脉”,全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,创新驱动实现高质量发展,数字化改革提升省域治理效能,共同富裕探索扎实开局。老百姓收入更高了,精神文化生活更丰富了,绿水青山更美了,群众就医、办事、入学更便捷了,十年精彩蝶变,浙江人民的美好生活更加殷实、幸福、可感。

我们深刻领悟“以伟大自我革命引领伟大社会革命”的重要指示要求,加强党的全面领导,全面从严治党成效显著。建立贯彻习近平总书记重要指示批示和党中央重大决策部署闭环落实机制,开展“八八战略”实施年度评估,体系化推进“八八战略”落地见效。构建以七张问题清单为牵引的党建统领问题管控机制,形成“问题发现靠党建、问题发生靠党建、问题解决看党建”的新格局。加快干部队伍组织工作重塑,实施红色根脉强基工程,持续深化服务企业、服务群众、服务基层,村社换届经验20条、导师帮带制等全国推广。清廉浙江建设取得重大成果,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,圆满完成国家监察体制改革试点任务。2016年以来检举控告量下降60%,政治生态持续优化。

我们深刻领悟建设“重要窗口”和共同富裕示范区的重要

指示要求,精心谋划推进共同富裕社会变革,示范区建设稳步开局。体系化推进共同富裕示范区建设,基本形成共同富裕话语体系、重点工作体系和重大改革体系。城乡居民收入都翻了一番以上,分别连续21年、37年居全国省区第一。三大差距持续缩小,山海协作工程深入实施,城镇化率从63.2%提高到72.7%,城乡居民收入倍差从2.37缩小到1.94,地区居民收入最高最低倍差从2013年的1.76缩小到1.61,家庭年可支配收入20万元—60万元群体比例达到30.6%。健全为民办实事长效机制,基本公共服务均等化实现度超过98%,高等教育毛入学率从49.5%提高到64.8%,居民主要健康指标接近高收入经济体水平,最低生活保障年标准突破1万元。用心用力做好对口支援帮扶,助力8省100个县(市、区)的527万人实现脱贫。

我们深刻领悟“贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展”的重要指示要求,全面推进创新引领经济变革,经济高质量发展实现重大跃升。全省地区生产总值连跨4个万亿级台阶、突破7万亿元,稳居全国第四;人均地区生产总值突破11万元;一般公共预算收入达到8263亿元、从全国第五提升到第三。“互联网+”、生命健康、新材料三大科创高地建设取得重大突破,研发投入强度从2%大幅提高到2.9%,国家实验室、大科学装置实现零的突破,10大省实验室全面布局,重大创新成果获国家科技奖数量上升到全国第3位。数字经济“一号工程”取得重大成效,数字经济增加值和核心产业增加值2016年以来实现双倍增,数字经济增加值占GDP比重达到48.6%、居全国省区第一。先进制造业基地建设取得重大进展,制造业增加值占GDP比重高位基本稳定,专精特新“小巨人”和单项冠军企业数全国第一。粮食生产稳定增长,农业现代化水平居全国前列。国内大循环战略支点、国内国际双循环战略枢纽建设迈出重大步伐,共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化等叠加优势充分发挥,综合交通实现跨越式发展,海洋强省建设全省域推进,自贸试验区实现赋权扩区,宁波舟山港货物吞吐量连续13年居世界第一,“义新欧”班列开行数量居全国前三;进出口规模突破4万亿元,出口占

全国比重从11%提高到13.9%。

我们深刻领悟“为全国改革探路”的重要指示要求,勇于推进制度变革,全面深化改革取得突破性进展。始终把改革作为关键一招,从“最多跑一次”到数字化改革持续深化。数字化改革取得突破性进展和一批开创性成果,迭代形成“1612”体系构架,开发上线143个重大应用,形成一批重大理论成果和制度成果,解决了传统手段难以解决的治理难题,干成了一些过去不敢想或者认为干不成的事。391项国家改革试点全面落地见效,“标准地”改革、特色小镇、河长制等改革经验全国推广。坚持“两个毫不动摇”,率先出台民营企业发展促进条例,民营经济发展领跑全国,营商环境保持全国领先。

我们深刻领悟“促进人民精神生活共同富裕”的重要指示要求,持续推进文化发展模式变革,新时代文化高地建设取得重大成果。“习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江的萌发与实践”系列研究产生重要影响,8090和00后新时代理论宣讲成为特色品牌。“浙江有礼”省域文明实践品牌加快打造,文明城市、新时代文明实践中心、农村文化礼堂建设全国领先,礼让斑马线等文明行为蔚然成风,一批又一批“大爱”的“最美浙江人”持续涌现,浙江成为文明有礼、暖心有爱的社会。“诗画江南、活力浙江”省域品牌更加鲜明,大运河、良渚古城遗址成功申遗,杭州国家版本馆建成开馆,四条诗路文化带串珠成链,宋韵文化传世工程启动实施,浙江文化在中华文化版图中的“启明星”地位更加彰显。文化产业综合指数居全国第2,文旅融合形成新品牌。

我们深刻领悟“让绿色成为浙江发展最动人色彩”的重要指示要求,扎实推进绿色低碳变革,绿水青山就是金山银山之路越走越精彩。建成全国首个生态省,“千万工程”获联合国地球卫士奖。从“五水共治”“三改一拆”到治水治气治土治废治塑协同推进,污染防治攻坚战持续深化,劣五类水质断面全面消除,近岸海域水质创有监测以来最好水平,空气质量在全国重点区域率先达标,生活垃圾实现零增长零填

理,生态环境公众满意度持续10年提升。碳达峰碳中和体系构架基本形成,清洁能源示范省建设成效明显,以5%的能耗产出了6.4%的GDP、8.6%的税收。生态修复和生物多样性保护持续加强,中华凤头燕鸥等珍稀濒危野生动植物实现恢复性增长,发现8个全球新物种。创新推行生态产品价值实现机制,发布全国首部省级GEP核算技术规范。全域美丽大花园基本建成,美丽乡村、美丽城镇处处可见,现代版富春山居图逐步呈现。

我们深刻领悟“建设更高水平的平安中国法治中国”的重要指示要求,深入推进社会治理变革,法治之力、和谐之美日益彰显。平安浙江建设全国领先,建立健全风险闭环管控大平安机制,疫情防控等大战大考取得重大战略成果,每10万人命案数从1.32下降到0.38,亿元生产总值安全事故起数从0.679下降到0.017。坚持和发展新时代“枫桥经验”,构建起“一中心四平台一网格”基层治理体系,来信来访总量持续下降。法治浙江建设全面深化,形成数字经济促进条例等一系列创制性立法成果,“大综合一体化”行政执法改革试点落地见效,诉源治理做法全国推广。2021年群众安全感达到99.19%,法治浙江建设群众满意度达到92.26%,成为群众最有安全感、司法文明指数最高的省份之一。

这十年精彩蝶变,是我国新时代十年伟大变革在浙江的生动体现,充分展示了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理伟力和实践伟力,充分展示了中国特色社会主义制度的显著优势。十年感恩奋进,我们更加深刻感悟到“两个确立”的决定性意义,更加深刻感悟到习近平总书记掌舵领航是我们赢得伟大斗争、夺取伟大胜利的最大主心骨、最可靠保证,更加深刻感悟到习近平新时代中国特色社会主义思想是推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴的根本指引。

新征程上,我们将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,忠实践行“八八战略”,坚决做到“两个维护”,在高质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

把更多浙江好声音传递出去

——“中国这十年·浙江”主题新闻发布会侧记

本报记者 戴睿云 郑亚丽

“社会各界对浙江建设共同富裕示范区非常关注。省第十五次党代会提出‘共同富裕先行和省域现代化先行’的奋斗目标。您能否介绍一下,浙江在共同富裕先行方面有哪些重大部署?”

“去年以来,浙江启动的数字化改革已成为浙江省域现代化先行的鲜明标识。能否介绍一下,浙江推进数字化改革引领系统性变革的具体情况?”

……

8月30日上午,在之江饭店会议中心三楼的新闻发布厅,中共浙江省委召开“中国这十年·浙江”主题新闻发布会。来自38家媒体的71名记者参加了发布会,围绕各自关心的主题踊跃提问。

媒体对浙江的高关注度,在发布会开始前就能领略一二。发布会开始前1个多小时,记者们就陆续抵达,抢占好机位,准备问题。

中央广播电视总台记者高眺早早来到现场。“作为长期关注、报道浙江的记者,见证了

浙江方方面面的高质量发展。如果要用一个词概括十年来浙江发展给人带来的感受,我会用‘幸福’这个词。”高眺说,他和他的同事很期待这场发布会上浙江会如何总结这非凡十年的发展经验。

发布会开始后,主题发布环节介绍了过去十年浙江7个方面的内容与成就,涉及加强党的全面领导和全面从严治党、共同富裕示范区建设、经济高质量发展、全面深化改革、新时代文化高地建设、绿色低碳变革、社会治理等,一幅十年奋进、成就斐然的浙江画卷,立体呈现在人们眼前。

在发布会上提问的新华社记者唐虢,将关注点锁定在数字经济上。在他的印象中,浙江这十年发展变化最快的便是数字经济。发布会上提到的数字是有力证明:数字经济增加值占GDP比重达到48.6%,居全国省区第一,成为浙江经济增长的重要引擎。

特别是去年以来,浙江启动了数字化改革,这已成为浙江省域现代化先行的鲜明标识。在这两年的采访中,唐虢也注意到,数字化改革加

快推动数字产业化、产业数字化,为高质量发展开辟了新空间。他期待,浙江在推动数字化改革上创造出更多新经验。

浙江如何推动长三角一体化发展,是上海澎湃新闻记者姚似璐关心的主题之一。听到发布会上讲到浙江“异地就医直接结算额累计达173亿元”时,频繁往返于沪杭间的她感受颇深。“我也是这项政策的受益者之一。浙江推动长三角一体化发展的步子一直很快。”她说。

发布会上还提到浙江推动数字长三角建设,也引起了姚似璐的关注。“作为长三角区域重要省份和我国数字经济先行区,浙江理应在其中发挥先行先试作用,期待有突破。”她说。

过去十年,浙江在各个领域都取得了举世瞩目的成就:城乡居民收入翻了一番以上,分别连续21年、37年居全国省区第一;建成全国首个生态省……十年精彩蝶变,浙江人民的美好生活更加殷实、幸福、可感。尤其是2021年,浙江被赋予高质量发展建设共同富裕示范区的重要历史

使命后,一系列改革探索持续吸引媒体关注。

“我最关注浙江的共同富裕示范区建设。这是党中央赋予浙江的光荣使命。”人民日报记者窦瀚洋说。去年以来,他和同事围绕浙江高质量发展建设共同富裕示范区进行了多次采访报道,对浙江不断缩小“三大差距”、深入实施山海协作工程等有了更深刻的认识。

发布会上,浙江也明确推动共同富裕先行,要答好共同富裕为了什么、形成什么、解决什么重点、改革破题以及依靠谁等5道考题,以浙江先行作为全国探路。“通过这次发布,让人真切地感受到这十年浙江干在实处、走在前列、勇立潮头的辉煌历程,也进一步激发我们挖掘报道浙江好故事的浓厚兴趣。”窦瀚洋说。

发布会结束后,不少媒体记者意犹未尽,继续在现场交流着对发布内容的看法、感想。大家纷纷表示,期待浙江在推动“两个先行”中创造更多精彩,要把更多浙江的好经验、好声音传递出去。

(本报杭州8月30日讯)



浙

成

引